

从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

记者手记

□新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天，世界面临很多问题。一个走向复兴的大国，在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任，历史将如实记录。

2023年11月14日至17日，举世瞩目的四天。

在美国西海岸城市旧金山，中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界，大国当如何作为？习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里，蕴藏着意蕴深远的答案。

（一）寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”

11月15日晚，在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时，习近平主席用质朴的话语，道出一个走向复兴大国的真诚愿望，也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界，都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家，中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道，攸关世界和平与发展，攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰明确的话语，是经过深刻思考后的表达。

做伙伴，而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲，为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——

午宴之前，拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片，正是1985年青年习近平首次访美时，在旧金山

山金门大桥前的一张留影。“您一点都没变！”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑声。

会晤结束时，两国元首话别。

“这车好漂亮啊。”

“红旗车，国产的。”

“就像我的凯迪拉克一样。”

斐洛里庄园里的这两段对话被全球网友刷屏。

相互尊重、和平共处、合作共赢。对于中美这样两个大国，只要用心交往、真诚相待、平等合作，完全可以美美与共，书写下有利于两国、有利于世界的佳话。

（二）论再创“亚太奇迹”之道

今年是亚太经合组织领导人第三十次聚首。30年来，亚太地区始终走在全球开放发展的前沿，“亚太奇迹”举世瞩目，也带给当今世界许多启示。

30年来，中国始终是亚太开放合作的坚定支持者和积极推动者。百年变局深深影响亚太之际，中国方案、中国倡议、中国角色，举足轻重。

回应亚太各方和世界各国期待，出席会议期间，习近平主席连续发表重要讲话。

在向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲中，习近平主席重温亚太合作初心，总结深刻启示——开放包容是亚太合作的主旋律，共同发展是亚太合作的总目标，求同存异是亚太合作的好做法。

出席亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会时，习近平主席指出，要进一步凝聚共识，聚焦行动，为全球可持续发展事业注入更大动力。

在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上，习近平主席呼吁各方深入思考亚太发展的时代之问：“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶？如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’？在这一进程中

如何更好发挥亚太经合组织作用？”

30年弹指一挥间。从历史中汲取智慧，方能更好地迈向未来。

如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”？习近平主席的话语语言近旨远：“我们应该秉持亚太合作初心，负责任地回应时代呼唤，携手应对全球性挑战。”

坚持创新驱动、坚持开放导向、坚持绿色发展、坚持普惠共享——秉持合作初心，着眼共同发展，习近平主席提出的四点建议掷地有声。

“亚太发展的经验告诉我们，开放则兴，封闭则衰。”

“我多次讲，大家一起发展才是真发展。”

“中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作，共同做大亚太发展蛋糕。”

……

中国自身发展成就受益于亚太开放合作，也必将以自身的有力行动推动亚太开放合作穿云破雾再出发。

（三）弘大国治理之道

飞虎队老兵来了，史迪威将军的后人来了，“鼓岭之友”来了，艾奥瓦州、华盛顿州的友人来了……

当地时间15日晚，旧金山市中心，美国友好团体联合举行宴会欢迎习近平主席。新老朋友欢聚一堂，场面盛大热烈。

“我相信，中美关系的大门一旦打开，就不会再被关上。两国人民友好事业一经开启，就不会半途而废。人民友谊之树已经长大，一定能经风雨。”

因为深深扎根人民，中美合作始终拥有茁壮生长的力量。

“人民”二字，是习近平主席旧金山之行心心念念的关键词。

“工作得更好，生活得更好，孩子们成长得更好，是14亿多中国人民的殷切心愿”；

“中国共产党就是给人民办事的，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，就是必须守住的人民的心”；

“在人民中间让我觉得踏实，同人民在一起让我有力量”；

“我将无我、不负人民，这就是我终生的信念”……

习近平主席用饱含深情的话语向世界阐明：中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。

而对世界来说，这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇。

在旧金山期间，习近平主席在下榻酒店会见了前来出席亚太经合组织领导人非正式会议等活动的多国领导人。会议间隙，许多领导人主动走上前同习近平主席亲切交流互动。

面向未来，中国的高质量发展，中华民族的伟大复兴，需要一个有利的外部环境；世界要应对种种全球性危机和挑战，也需要一个持续向好发展的中国。

“过去，中国在不断战胜风险挑战中爬坡过坎，取得历史性成就。现在，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面没有变也不会变。”

“今年是中国改革开放45周年，我们将坚持高质量发展，推进高水平对外开放，以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。”

习近平主席在旧金山讲述的一个个中国故事向世界表明：中国一定会更好；下一个“中国”，还是中国。

“道之所在，虽千万人吾往矣。”这就是大国的胸襟与担当。

习近平主席曾说：“我的执政理念，概括起来说就是：为人民服务，担当起该担当的责任。”

旧金山之行，正是为国家担当、对世界尽责的行道之举。

（新华社旧金山11月19日电）

中央宣传部、中央精神文明建设办公室等6部门印发通知

启动第九届全国道德模范评选表彰活动

新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，树立时代新风新貌，中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法，部署启动第九届全国道德模范评选表彰，要求广泛开展道德模范学习宣传活动，引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范，推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会

氛围。

通知强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，认真学习贯彻习近平文化思想，立足新时代新征程党和国家中心任务和工作大局，围绕立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，聚焦鼓舞信心斗志、激发奋进力量，选树一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德模范，集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果，充分彰显中华民族奋发昂扬

的精神风貌。

通知指出，要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设的工作重点，周密部署安排、精心组织实施，把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程，在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。

通知要求，要坚持群众路线，社会评价，坚持逐级推荐、层层把关，坚持标准从严、公正评选，选出社会各界和人民群众公认的道德标杆，以权威性和公信力

确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

据悉，第九届全国道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5个类别，通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤产生，将激励亿万群众把道德模范榜样力量转化为生动实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量和有力道德支撑。

聚焦重大事故隐患 四川深入开展精准执法

华西都市报讯（四川日报全媒体记者 刘珩）“电焊机外壳未接地，监护人不在现场，现场动火作业人员未持有焊工证……”近日，应急管理厅派出的省级督导组在宜宾市一家制造业企业开展督查核查时，查出多项安全生产隐患。

这是四川省重大事故隐患专项排查整治2023行动进入精准执法阶段工作的一个缩影。今年5月以来，四川省持续推进重大事故隐患专项排查整治工作，针对矿山、危险化学品、交通运输、城镇燃气、工贸、特种设备等18个重点行业领域进行全面排查整治。

在专项排查整治中，四川各地坚持

属地为主与行业督导相结合、企业自查自纠与政府督查相结合、监督检查与联合执法相结合，不断提升安全监管能力和水平。

随着专项排查整治进入精准执法阶段，四川各地不断加大执法检查力度，通过“一案双罚”、责任倒查、通报约谈、停产整顿等形式，推动企业落实整改责任，及时消除隐患。

在遂宁，应急管理部门双管齐下，派出检查组就安全生产知识向多家企业负责人集中宣讲，并进行统一考试，同时另派工作组直奔现场，检查各家企业自查自纠、隐患整改情况，多种方法督导企业

将安全责任制落实到位。在宜宾，应急管理部门对全市煤矿安全生产开展大排查大整治，排查各类问题隐患246条，并一一限期整改。

不久前，按照精准执法阶段工作安排，四川省级督导组完成对21个市州工贸行业的督查核查，检查126家工贸企业，发现的重大事故隐患全部纳入省级挂牌督办。

进入精准执法阶段以来，截至10月末，全省应急管理系统共检查企业5944家，整治重大事故隐患1517项，有效推动重大事故隐患早发现、早预警、早处置。

大熊猫国家保护研究中心揭牌

11月17日，大熊猫国家保护研究中心揭牌启动仪式在成都举行。这是在整合中国大熊猫保护研究中心、成都大熊猫繁育研究基地两家科研机构资源基础上，打造的世界级大熊猫科研合作交流平台。

新成立的大熊猫国家保护研究中心聚集了全国大熊猫科研优秀团队，并由中国科学院院士魏辅文牵头，成立大熊猫保护研究学术委员会和大熊猫保护国家创新联盟。同时，还将建设国家林业和草原局大熊猫重点实验室、大熊猫等濒危动物保护全国重点实验室。

据川观新闻